



Учитель: Носкова Ольга Николаевна

Ведущий: Здравствуйте, дорогие гости! Сегодня мы встречаем масленицу

Масленица -один из самых любимых в народе праздников. Он отмечается в февраленачале марта, представляет собой проводы зимы и встречу весны. Масленица в этом году отмечается с 20 по 26февраля.

По красоте, поэтичности и озорству это один из самых продолжительных и весёлых предвесенних праздников в канун Великого поста.

За неделю до праздника хозяйка давала блин мальчику 8-10 лет. Он скакал верхом на ухвате или кочерге и кричал.

Мальчик:

Прощай, зима сопливая! Приходи, лето красное! Соху, борону -И пахать пойду! Пришел месяц бокогрей, Бок корове обогрей, И корове, и быку, И седому старику!

Надоела нам зима, наскучила. Рученьки приморозила, Все суставчики перезнобила. Метель глазки все повыхлестала,

Метель-вьюга все повымела. Нам зима-то надоела, Весь хлебушек поела. И соломку подобрала,

И мякинку подмела. В мешке стужу несла, Холод на землю трясла. Сама оступилась, Под горку покатилась.

Весна, весна красная!
Приди, весна, с радостью!
С радостью, с великой милостью!
Со льном высоким, с корнем глубоким,
С хлебами обильными!
Душа ты моя, Масленица,
Раскрасавица Масленица!

Ведущий: Ее происхождение затерялось в глубокой древности, но отмечалась она у всех славянских народов. Люди призывали в свой дом хороший урожай и богатый приплод. Праздник масленицы был связан с культом нарождающегося солнца. Круглые, горячие, золотистые блины представляют собой как бы миниатюрные изображения нашего светила. "Блин - символ солнца, красных дней, хороших урожаев, ладных браков и здоровых детей", писал А. Куприн. Со временем масленица утратила мистический смысл и превратилась в массовое народное гулянье, посвященное проводам зимы. С карнавалами ряженых и ездой на тройках с бубенцами, сжиганием чучела зимы и катаньем на санках с гор, взятием снежных городков и другими шумными и веселыми играми и затеями. Название «Масленица» возникло потому, что на этой неделе по православному обычаю мясо уже исключается из пищи, а молочные продукты еще можно употреблять — вот и

пекут блины масленые. По этой же причине Масленицу называют Сырной неделей. В каждой семье накрывали столы с вкусной едой, пекли блины, в деревнях в складчину варили пиво.

Повсюду появлялись театры, торговые палатки. В них продавались горячие сбитни (напитки из воды, меда и пряностей), каленые орехи, медовые пряники. Здесь же, прямо под открытым небом, из кипящего самовара можно было выпить чаю.

Вся неделя делится на два периода: Узкая Масленица и Широкая Масленица. Узкая Масленица — первые три дня: понедельник, вторник и среда, Широкая Масленица — это последние четыре дня: четверг, пятница, суббота и воскресенье. В первые три дня можно было заниматься хозяйственными работами, а с четверга все работы прекращались, и начиналась Широкая Масленица.

Понедельник — встреча

В этот день из соломы делали чучело Масленицы, надевали на него старую женскую одежду, насаживали это чучело на шест и с пением возили на санях по деревне. Затем Масленицу ставили на снежной горе, где начиналось катание на санях.

Приходили молодцы, Обрубили все концы. Всем пенёчкам на пригорке, Даже русским поговоркам. Нужно предложениям Сделать продолжение.

Конкурс «Продолжи пословицу» для 2 команд

Один пирог два раза не... (съешь)

Не вкусив горького, не узнаешь и ... (сладкого)

Сам заварил кашу, сам ее и ... (расхлебывай)

Кашу маслом не ... (испортишь)

Хочешь есть калачи, не лежи на ... (печи)

Кто хочет рыбку съесть, тот должен в воду ... (лезть)

Не разбивши яйца, не сделаешь ... (яичницу)

Остатки ... (сладки)

От черной курочки да белое ... (яичко)

От черной коровы да белое ... (молочко)

Команда, давшая правильный ответ, получает ...

Вторник — заигрыш

Закончился первый день, встретили мы Масленицу. Наступает второй день недели. А назывался этот день "Заигрыши" С этого дня начинались разного рода развлечения:

катания на санях, народные гулянья, представления. А еще смотрели кукольные представления, катались с ледяных горок. Развлечения сопровождались озорными частушками и дразнилками. Пришло время и нам поиграть, веселою игрою Масленицу потешить.

Дети исполняют частушки.

А теперь прошу вниманья! Новое соревнованье!

Кто захочет стар и млад Перетягивать канат?

Традиционное соревнование, которое проводится во время Масленицы. Нужно определить черту, за которую нельзя переступать. Команды выстраиваются на одинаковом расстоянии от этой черты (2 3 м). Побеждает та команда, которая перетянет канат за черту соперников. Когда первый из участников ступит на недозволенную территорию, игра объявляется законченной.

Ведущий: Среда - "лакомка". С этого дня пекли блины - желтые, круглые, горячие как солнце. Блинов ели много. Отсюда и поговорка «Не житьё, а масленица».

Нынче Лакомка у нас! Угощенье это раз! Объеденье это два! Пляски прямо у стола! Угощаемся блинами, Заедаем пирогом! Мы ни крошки не оставим, Посидевши за столом!

Ведущий: Чем же лакомились на Масленицу?

В этот день зятья шли к тёще на блины.

Сценка (девочка и мальчик)

Теща: - Ванька!

Зять: - Что, матушка -теща?

Теща: - Какой ты, Ванюшка, худющий и тощий! И щек совсем не видать со спины. А нука, пойдем ко мне на блины!

Зять: - Караул! Спасите! До смерти закормит! (пытается убежать, но теща его перехватывает)

Ведущий: В дни праздника дети обходили избы и выпрашивали блины такими словами...

Дети (хором): Подайте широкой Масленице!

Мальчик:

Тетушка, не скупися, Масляным кусочком поделися!

Ведущий: А если хозяйка жадничала, ребята убегали со словами...

Дети (хором): Паршивые блины по аршину длины.

Ведущий: Четверг – «**широкий разгул**». Масленица разворачивалась во всю ширь. Устраивались катания на санях, кулачные бои. Нередкой забавой русских людей была борьба с медведем. Чучело катали на санях ряженые, чаще всего они были в костюмах цыган, медведя. У чучела лицо не рисовали. Считалось, что, имея лицо, чучело обретает душу, и тогда его нельзя сжигать.

Конкурсы: 1. "Нарисуй чучело". Кто это сделает быстрее и красивее?

Ведущий:

Масленица годовая, Гостья наша дорогая, Она пешком к нам не ходит, Все на конях приезжает. У ней кони вороные, Слуги молодые.

В команде выбирают одного ряженого. Остальные должны добежать до стола, брать по одному предмету одежды и надевать на ряженого. Побеждает команда, которая быстрее и смешнее создаст образ.

2. «Петушки» (только для мальчиков) На площадке чертят круг.

В кругу стоят двое играющих. Каждый из играющих встает на одну ногу, другую ногу сгибает в колене и поддерживает ее за пятку одной рукой.

Задача играющих - вытолкнуть противника из круга, не используя при этом руки и стоя на одно ноге. (Толкают друг друга плечами.)

- 3. «Горячие блинчики» От каждой команды по игроку кладут на ладонь бумажный круг и быстро переносят его на стол. Придерживать другой рукой нельзя. Если уронил выбывает из игры. Кто больше перенесет «блинов», тот победил.
- 5. «Заплети косу» (только для девочек) От каждой команды по девочке по команде ведущего плетут косу из разноцветных атласных лент. Победит та, кто быстрее и красивее заплетет косу

Ведущий: Пятница – **«тещины вечера».** Зятья приглашали в гости своих тёщ, угощали их блинами. Молодожены выезжали нарядные в расписных санях, наносили визиты всем, кто гулял у них на свадьбе.

Сценка (те же мальчик и девочка)
Зять: - (злорадно) Теща-а-а!!!
Теща: - (испуганно) А? Зять: - Теща! Какая же ты тощая!
И щек не видать со спины!
А ну, живо ко мне на блины! Теща: - Иду, зятек! Иду, милый!
Иду, ненаглядный! (уходят)

Ведущий: - Хоть тещины блинки сладки, Да тещ угощают на Масленую зятьки. Пока тещи блинами питаются, Мы с вами поразвлекаемся!

Суббота - «Золовкины посиделки».

Золовка — это сестра мужа. Итак, в этот субботний день молодые невестки принимали у себя родных, а незамужних золовок старались познакомить с неженатыми парнями из своих родных или друзей. Целый ряд масленичных обычаев был направлен на то, чтобы ускорить свадьбы, содействовать молодежи в нахождении себе пары.

Песня

Ведущий: В воскресенье - "прощеный день" - устраивали проводы Масленицы. Люди ходили от двора к двору, просили друг у друга прощения. «Прости меня, в чём я виноват или согрешил перед тобой», - говорил первый.

Второй отвечал: «Бог тебя простит, и я прощаю».

Все обнимались и целовались. Поэтому этот день еще называли «целовальником». Соломенную куклу чествовали, приглашали вернуться в следующем году, а потом вывозили за околицу и сжигали на костре. А пеплом посыпали землю к новому урожаю. Родственники и друзья ходили друг к другу не праздновать, а просили прощения за умышленные и случайные обиды и огорчения. При встрече (порой даже с незнакомым человеком) полагалось остановиться и с троекратными поклонами спросить взаимного прощения. В этот день прощаются все обиды и оскорбления, ведь встретить весну необходимо с чистой совестью.

Одна шеренга:

Прости меня, в чём я виноват или согрешил перед тобой.

Другая шеренга:

«Бог тебя простит, и я прощаю».

Девочка:

Прощай, Масленица-вертушка, Настает великий пост. На деревне все приели, Подают селедки хвост!

Мальчик:

Сидит кошка на окошке, Вышивает себе хвост. Широка Масленица проходит. Настает великий пост. *Дети кланяются по-русски*.

Как на масленой неделе из печи блины летели! С пылу, с жару, из печи, все румяны, горячи! Масленица, угощай! Всем блиночков подавай. С пылу, с жару - разбирайте! Похвалить не забывайте. Гостей, всех близких привечаем мы ароматным нашим чаем. От всех невзгод, от всех болезней, что может быть его полезней? Наш гость сегодня не скучай,

Все: Пей от души наш вкусный чай!!! Гостей приглашают к столу.